

泛珠三角跨区域合作保护“绿色珠江”

新华社

封山、关矿、退果……源头地区划定生态红线；联合环境执法、污染联防联治、建立生态补偿……跨区域环境保护不断深入。近年，泛珠三角地区加强合作，合力保障“绿色珠江”，实现生态效益和经济效益双赢。

划定生态红线

清晨，安远县三百山云雾缭绕，义务护林员龚龙寿带上电喇叭、干粮和水壶，骑着摩托车上山了。每天，他要走上几十里山路，巡查是否有偷盗木材、偷猎野生动物等情况。

三百山是东江的源头地区，在这里，像龚龙寿这样自发保护生态的人不少。

东江是珠江水系三大河流之一，赣南寻乌、定南、安远三县所处的东江源区平均每年流入东江的水资源量约为29.2亿立方米，占东江年平均径流量的10.4%。

为保护东江源头的绿水青山，东江源区3县采取封山、造林、退果、关矿等措施。据统计，“十二五”以来，东江源区寻乌、定南、安远三县累计关停和搬迁企业2540家。

从赣南一路南下入海的东江穿过的珠三角地区，改革开放后工业化发展迅速，经济发展和生态保护的博弈曾很激烈。

在广东境内，东江流域进行了持续数十年的环保之战。仅广东省级层面为东深供水工程和东江流域制定的法律法规就达13项，治理标准中“最严厉”“最严格”等字样频繁出现。

土地资源紧张的深圳为深圳水库划出了8万亩保护区。深圳水库所在地罗湖区花费三年时间，将流入深圳水库的梧桐山河从杂草丛生、垃圾遍地的“露天排污河道”变成鲜花盛开、水道整洁的亲水公园。

广东粤港供水有限公司总经理谭奇峰

说，近几年东江流域加强了源头治理，从城市到乡镇到农村的污水处理已经大范围铺开，源头上的污染源明显降低。

探索生态补偿

群众“靠山不能吃山”，源头地区的经济发展受到影响。跨区域生态补偿势在必行。

2016年10月，江西省政府和广东省政府在南昌签署东江流域上下游横向生态补偿协议。协议约定，两省本着“成本共担、效益共享、合作共治”的原则，以流域跨省界断面水质考核为依据，建立东江流域上下游江西、广东两省横向水环境补偿机制，实行联防联控和流域共治，形成流域保护和治理的长效机制，确保水环境质量稳定和持续改善。

国家及江西、广东两省对东江源头补偿资金将达5亿元。中央财政已经安排奖补资金4亿元。

珠江上游的贵州，石漠化面积大、类型多、程度深、危害大，生态环境脆弱。生态的好坏，直接影响到中下游中国经济最发达地区的可持续发展。

成为国家首批生态文明试验区以来，贵州通过改革突破生态体制障碍，从污染第三方治理，到跨区域生态补偿；从自然资源资产负债审计，到启动生态环境损害赔偿试点，一系列做法渐次拉开。

自2015年泛珠行政首长联席会议以来，泛珠各方进一步加强了生态建设和环境保护合作，在生态保护合作、环保合作机制、环境污染联防联控联治、环保产业合作等多领域合作，全力打造美丽泛珠、



绿色泛珠的生态家园。

向绿色要效益

“乡人具鸡黍，落脚至田家。绿树村边合，青山郭外斜……”今年9月，游客温梦礼随着惠州老年旅游团游览了三百山、围屋花海，落脚到镇岗农家乐采摘园采摘草莓、桑葚，他改编了一首打油诗配美景图片发到朋友圈，引来众人点赞。

与温梦礼一同到安远县旅行的有100多人。旅游业蓬勃发展，给当地群众带来了可观的收入。今年国庆中秋假期，安远县接待游客16.6万人次，同比增长25.8%，实现旅游综合收入5040万元，同比增长32.6%。

转变观念，改变发展方式，绿水青山就是金山银山。

赣州市市长曾文明说，赣州将抓住东江流域上下游横向生态补偿政策机遇，引导和支持源区县发挥生态优势，大力发展生态旅游、生态农业、林下经济等，努力把生态优势转化为发展优势。

在贵州省罗甸县南部有一条直通珠江的红水河，为保护生态环境当地政府拆除了河面上近25万平方米的养鱼网箱，着力发展绿色生态旅游业。

如今，那里有了集观光、休闲、度假、康体为一体的旅游景区。漂浮泳池、半岛夜光植物公园、热带植物园……让当地群众自豪的还有长长的水上漂浮栈道。

万绿湖是东江的重要水库。如今在广东，提到河源市，人们会说一句“那就是万绿湖所在地”。作为华南生态旅游胜地，万绿湖已成为河源市最靓丽的名片。

“有他们在，我们就安心”

浙江政法铁军:向死而生的逆行者 和平年代的守望者



(上接1版)

在群众眼里，林凡是可以依靠的人民警察。“我老伴被人撞了要做手术，林警官怕过节期间耽误我们拿医药费，连加了两天班，帮我们把案子处理好了。”林凡生前处理的最后一起案件的当事人妻子贾阿姨得知消息后心疼不已，直呼可惜。

“与群众距离最近的警察”胡朝霞、“人民的好法官”陈辽敏、用生命守护公平正义的检察官俞秀成、坚守在艾滋病罪犯管理第一线的周春华、冲进火场手拎液化气瓶的消防战士薛军毅……在浙江政法队伍里，还有很多像林凡一样的“最美政法人”，无论是琐碎小事还是急难险重任务，处处都有他们坚毅的身影。

正是在他们的坚守下，几年来，我省安

全生产事故、死亡人数逐年下降，刑事案件立案数逐年减少，社会治安综合治理进一步加强，群众总体安全感满意度连续3年上升。

干事担当 精诚履职

去年的G20杭州峰会，向世界展示了中国精神、中国力量，也让浙江政法铁军的形象愈加清晰。全省政法干警全员动员、全力以赴，用忠诚为峰会筑起了铜墙铁壁，确保了“绝对安全”“万无一失”。

为提升政法队伍的专业化水平，基于G20杭州峰会的宝贵经验，以轮值轮训、实岗练兵、技能比武等方式提高政法队伍履职能力和战斗力的氛围在全省迅速形成。

“1！2！3！4！加油！”今年5月26日，湖州全省公安特警大比武现场，加油呐喊声此起彼伏。从今年4月开始，浙江公安就迎来了这场专业性最强、涉及面最广的全省全警技能大比武。50多天里，队员在本领、技能、毅力方面进行拼搏与角逐，

民警专业技能和实战水平得到大幅提高，公安队伍精气神、战斗力也明显提升。

杭州市检察院的“公诉人基本素能实训”、宁波市检察院的“跨界培训”、全省许多检察院实行的以老带新“检察导师制”……我省检察机关以“互联网+”培训理念，打造了一批优质培训项目和课程；在全省法院，员额法官遴选和培训按计划进行，以审判为中心的刑事诉讼制度改革有序推进，法官队伍朝着专业化方向迈进，“让群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”越来越深入人心。

刚正不阿 清正廉洁

忠诚护平安，清正廉洁是铁纪。

不久前的国庆长假里，杭甬高速一辆货车因开错路而在高速上倒车。高速交警杭州支队二大队副大队长于军赶到现场处理。就在他核查驾驶证时，驾驶员把一叠用报纸裹得严严实实的东西塞进了于军手里。于军打开一看，里面竟是一沓钞票。

于军马上拒绝了驾驶员的“红包”，随

后按规定对驾驶员的违法行为进行处理。“我们有严格规定，况且严格公正执法本来就是我们的职责。”于军说。

近年来，为确保我省政法队伍清正廉洁，省委政法委认真履行党风廉政建设主体责任，牵头制定出台正风肃纪明查暗访、督办通报等七项制度，多次组织明查暗访，公开通报30起政法干警违纪违法典型案例。

省公安厅2016年出台《浙江公安民警道德高线和纪律底线规定》，为公安民警划定“红线”、扎紧“篱笆”；省法院组织开展“队伍建设年”活动，制定落实“严禁冷横硬推、严禁说情泄密、严禁吃拿卡要”等“五条纪律”；省检察院提出在“服务大局、公信力、专业化、信息化、创新力”方面的“五个更好”目标，部署开展了“查找短板、破解难题”主题活动……

五年来，我省政法队伍政治素质和履职能力明显提高，纪律作风明显好转。政法干警违纪违法人数呈逐年下降趋势，2016年涉案人数较2014年下降24.66%，年均违纪违法人数低于全国平均水平。